

Да здравствует непримиримый союз рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции!

Трудящиеся Советского Союза! Боритесь за выполнение исторических решений XXV съезда КПСС!

Полнее реализуйте возможности развития социализма!

(Из Призывов ЦК КПСС).



Плакат художника Б. Решетникова. Издательство «Плакат».

Фотохроника ТАСС.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

КОМСОМОЛ
ОТМЕЧАЕТ
ЮБИЛЕЙ

С каждым днем все больше юношей и девушек рапортуют о завершении личных пятилеток. Только в нашем районе число их превысило триста человек. Среди лучших из лучших: Н. Иванов — токарь ремонтного завода, Н. Чугунов — печник районной типографии, З. Васильева — швея-мотористка цеха № 2 Красногородской швейной фабрики, А. Дмитриева — рабочая промышленного предприятия, и десятки других. О большом вкладе молодежи в дело коммунистического строительства говорила на состоявшемся 15 апреля собрании районного комсомольского актива, посвященном 110-летию со дня рождения В. И. Ленина, секретарь райкома партии Т. А. Васильева.

В этот день в районный Дом культуры собрались комсомольцы — передовики производства и учебы, ветераны партии и комсомола, войны и труда. От имени комсомольцев старших поколений к присутствующей молодой смене обратилась Е. А. Виноградова, давшая наказ молодежи беззаветно любить свою Родину, с честью нести по жизни идеи вождя революции.

О трудовых делах молодежи рапортовали зам. секретаря комсомольской организации ремзавода В. Федорова, секретари комсомольских организаций ГПТУ № 6 Н. Федорова, конторы общепита Т. Горшенина, средней школы № 4 М. Архипова, педучилища Г. Осенкова и другие.

И вот настает самый торжественный момент: свои подпись на Рапорте районной комсомольской организации ставят лучшие: М. Устинов — рабочий льнозавода, Ю. Федяко — санитарка ЦРБ, И. Менякова — учащаяся средней школы № 3, С. Колесова — учащаяся педучилища, Ю. Андреев — учащийся СПТУ № 5. Под аплодисменты присутствующих первый секретарь РК ВЛКСМ В. Магера вручает Рапорт о делах комсомолии района секретарю райкома КПСС Т. А. Васильевой.

Ю. ВОРОБЬЕВ.

СЕВУ — ОРГАНИЗОВАННОСТЬ, ТЕМПЫ, ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО ОБРАЩЕНИЕ

К МЕХАНИЗАТОРАМ, ШОФЕРАМ, ПОЛЕВОДАМ, СПЕЦИАЛИСТАМ КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ, КО ВСЕМ УЧАСТНИКАМ СЕВА 1980 Г.

Дорогие товарищи!

Наступила весна — ответственный период в жизни земледельцев. Земледельцы района приложат все силы, опыт работы, знания для выполнения планов и социалистических обязательств завершающего года десятой пятилетки по производству и продаже государству сельскохозяйственной продукции.

Преодолевая трудности, связанные с необычно холодной затяжной весной, труженики села должны взять на учет каждый погожий час, стремиться при высоком качестве, в лучшие сроки провести все полевые работы и, таким образом, заложить надежную основу высокого уро-

жая всех сельскохозяйственных культур.

В каждом колхозе, совхозе разработаны и осуществлены четкие планы, обеспечивающие максимальную отдачу с каждого гектара, безусловное выполнение государственных заданий по производству и заготовкам всех видов культур.

Труженики села приняли обязательство обеспечить в текущем году валовое производство зерна — 24580 тонн, картофеля — 22470. Посевы зерновых культур составят 16440 гектаров, льна — 3400, картофель будет посажен на площади 1950 гектаров, весенняя посевашка проведена на 11000 гектарах. На переднем крае

РАЙКОМ КПСС

борьбы за урожай 1980 года, на самых трудных участках должны быть коммунисты и комсомольцы.

Труженики села! Райком КПСС, исполнком районного Совета народных депутатов обращаются к вам с призывом: организованно, с максимальной отдачей сил и энергии до 15 мая завершить сев зерновых культур и льна, до 29 мая провести посадку картофеля, все посевные работы провести за 24 рабочих дня.

Шефы промышленных предприятий, организаций, учреждений! Судьба будущего урожая зависит и от вашей помощи хозяйствам района рабочей силой, техникой.

Дорогие товарищи! Выражаем твердую уверенность, что своим ударным трудом вы откликнетесь на наш призыв, сделаете все возможное для быстрейшего проведения посевных работ.

РАЙСПОЛКОМ

УСЛОВИЯ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ КОЛХОЗОВ, СОВХОЗОВ, ТРАКТОРНЫХ БРИГАД, МЕХАНИЗИРОВАННЫХ ЗВЕНЬЕВ, МЕХАНИЗАТОРОВ РАЙОНА НА ПЕРИОД ПОЛЕВЫХ РАБОТ.

Хозяйство, добившееся наивысших показателей на севе за неделю, заносится на Доску почета районной газеты «Красный маяк», в честь его зажигается звезда трудовой славы, хозяйству вручается приветственный адрес райкома КПСС, райисполкома, райкома профсоюза работников сельского хозяйства.

Механизаторы, добившиеся наибольшего перевыполнения сменных норм за неделю, заносятся на Доску почета районной газеты «Красный маяк», им вручаются благодарственные письма райкома КПСС, райисполкома, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и выдается свидетельство; хозяйства, занявшие второе и третье места, награждаются Почетной грамотой.

Тракторной бригаде, занявшей на весеннем севе первое место и не допустившей нарушения трудовой дисциплины и производственного травматизма, присуждается переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполнкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и выдается свидетельство; хозяйства, занявшие второе и третье места, награждаются Почетной грамотой.

Тракторной бригаде, занявшей на весеннем севе первое место и не допустившей нарушения трудовой дисциплины и производственного травматизма, присуждается переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполнкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и выдается свидетельство; хозяйства, занявшие второе и третье места, награждаются Почетной грамотой.

РАЙКОМ КПСС
ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА

вета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства. Механизированному звену, занявшему на весенном севе первое место при высоком качестве работ и не допустившему нарушения трудовой дисциплины, производственного травматизма, присуждаются переходящий красный вымпел райкома КПСС, исполнкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и Почетная грамота.

Механизаторы, добившиеся наивысшей выработки на весеннем севе, выполнившие установленные в хозяйстве задания и не допустившие нарушения трудовой дисциплины, награждаются Почетными грамотами райкома КПСС, исполнкома районного Совета народных депутатов и райкома профсоюза работников сельского хозяйства.

Поощрение передовиков соревнования производится по представлению правлений колхозов, администраций совхозов, партийных и профсоюзных организаций.

Итоги социалистического соревнования колхозов, совхозов, тракторных бригад, механизированных звеньев подводятся еженедельно, по понедельникам; итоги соревнования механизаторов — ежедневно. Окончательные итоги весеннего сева подводятся на районном празднике.

РАЙКОМ ПРОФСОЮЗА
РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

В НАЧАЛЕ этого года коллективы передовых предприятий г. Москвы: Локомотивного депо Москва-Сортировочная, Московского электромеханического завода им. Владимира Ильича, автозавода им. И. А. Лихачева и других выступили с патриотической инициативой провести 19 апреля 1980 года коммунистический субботник, посвященный 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Девиз инициаторов субботника: трудиться в этот день на сбереженном сырье, материалах, топливе с наивысшей производительностью. Коллектив Локомотивного депо Москва-Сортировочная — родина Великого почина — призвал превратить завершающий год пятилетки в год ударной ленинской работы, выполнить личные пятилетние планы к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Коммунистические субботники, ставшие замечательной традицией советского народа, «именно потому имеют громадное историческое значение», — подчеркивал В. И. Ленин, — что... показывают нам сознательный и добровольный почин рабочих в развитии производительности труда, в переходе к новой трудовой дисциплине, в творчестве социалистических хозяйств и жизни».

Сознательность, массовость, беззаветный труд — вот что отличает участников коммунистического субботника. Борьба за повышение производительности, эффективности и качества труда становится повседневным девизом трудящихся. Эти лучшие качества рабочего человека демонстрируют десятки передовиков промышленности и сельского хозяйства. Многие из них уже славно потрудились в счет ленинского субботника. 12 апреля бригада льнозавода под руководством депутата городского Совета З. Н. Васильевой выработала 200 килограммов длинного и 600 килограммов короткого волокна, выпустила продукцию на сумму свыше 500 рублей. По-ударному трудились сортировщицы В. П. Иванова, В. В. Иванова и другие. А 15 апреля на вахте в честь коммунистического субботника встали работники котельной. Все остальные члены коллектива льнозавода сегодня работают по плану, утвержденному штабом по проведению коммунистического субботника.

И так повсеместно. Иначе и быть не может, поскольку все мы живем думой о дальнейшем благополучии социалистической Родины. Главное сейчас — настойчиво бороться за успешное выполнение заданий завершающего года и пятилетки в целом, заложить прочный фундамент одиннадцатой пятилетки, с честью встретить XXVI съезд КПСС. Коммунистический субботник станет важной вехой на этом пути, смотром новых резервов, на поиск и скорейшее использование которых нацеливают решения ноябрьского (1979 г.) Пленума ЦК КПСС. Девиз инициаторов субботника — трудиться в этот день особенно эффективно и качественно, взять и уверенно удержать опережающие темпы работы в течение всего года — должен быть поддержан на каждом промышленном предприятии, в каждом колхозе и совхозе.

Великим почином назвал В. И. Ленин первые коммунистические субботники. Славные ленинские традиции продолжаются и в наши дни, приобретая еще более широкий размах.

Все на коммунистический субботник!

● Навстречу ленинскому юбилею

ДОБИВАТЬСЯ БОЛЬШЕГО

НАШЕ предприятие выпускает техническую ленту. Продукция отгружается в несколько адресов. За четыре года пятилетки предприятие выполнило план по объему увеличения производства. С опережением плановых наметок растет производительность труда. Рабочие с честью выполняют социалистические обязательства. В авангарде соревнующихся идут ветераны, ударники коммунистического труда.

В эти дни главная забота коллектива — достойно встретить всенародный праздник — 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина, ознаменовать ее новыми трудовыми успехами. И коллектив достойно встречает славный ленинский юбилей. План первого квартала выполнен во всем показателям. Сверх задания потребителям отправлено продукции больше плановой цифры на 24,7 тысячи рублей. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года рост составил 1,4 процента. Задание по выпуску продукции перевыполнено на три тысячи рублей. На 19 тысяч рублей ее выпущено в первом квартале больше, чем в соответствующем периоде прошлого года. Все это достигнуто на существующих производственных площадях и при той же технической оснащенности, без увеличения числа работающих.

Успехи стали возможны благодаря целенаправленной работе по повышению трудовой активности рабочих дальнейшему развитию и совершенствованию социалистического соревнования, его гласности, применению материальных и моральных стимулов.

Все рабочие основного производства и, в частности, ткачи в индивидуальных социалистических обязательствах предусмотрели не только перевыполнить задание по выпуску продукции, но и экономить сырье, выпускать качественную продукцию. А это достигается за счет уменьшения или недопущения количества вырезов при работе ткацких станков. Высококачественная работа многих ткачих поощряется при подведении итогов соцсоревнования.

Коллектив включился в соревнование работать без отстающих. И на пути к достижению намеченного имеются успехи. Все рабочие выполняют нормы выработ-

ки, а передовики и более опытные — значительно их перекрывают.

Коллектив принял повышенные обязательства к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, комсомольцы и молодежь встали на ленинскую ударную вахту. Обязательствами предусматривалось, в частности, выпустить дополнительно продукции на три тысячи рублей. За три месяца ее уже выпущено на такую же сумму. Промышленным предприятиям отправлено сверх плана 302 тысячи метров различной технической ленты.

Ведущая роль в предъюбилейном соревновании принадлежит ударникам коммунистического труда, опытным рабочим. Мы часто говорим о нашем маяке Н. К. Заводской. И она заслуживает этого. Наталья Константиновна систематически перевыполняет задание, работает со значительным опережением графика. Трудится она старательно, на совесть, качественно. Часто выходит победителем соревнования по профессии.

Трудится Н. К. Заводская в смене, которую возглавляет коммунист Н. И. Цветков. Коллектив смены сплоченный, добивается хороших производственных успехов. И по итогам работы за квартал смена мастера Н. И. Цветкова заняла первенство.

Пример выполнения рабочего долга показывают многие рабочие. Это ткачи Б. Ф. Иванова, Л. С. Калинина, В. Я. Петрова, станочница Е. Г. Осипова, мотальщица Т. Е. Филиппова. Они своим добросовестным ударным трудом задают тон в соревновании, ведут за собой других.

Однако достигнутые успехи в повышении эффективности производства — не предел. Мы можем и должны работать еще лучше. Дальнейшее повышение эффективности производства и качества работы сдерживает недостатки материально-технического снабжения. Часто предприятие лихорадит несвоевременная поставка пряжи. И, несмотря на определенные трудности, коллектив работает слаженно, добивается успехов в выполнении намеченного.

Сейчас усилия коллектива направлены на то, чтобы превратить завершающий год пятилетки в год ударной ленинской работы.

П. МИХАИЛОВА,
старший экономист
филиала производственного
объединения «Север».

зачаю
ит
остьзаметка
в газете
Ладыгина
и грубы
купателям
обслужива
ций поря
газеты по
о. Предс
потреби
ва. Л. П.
что за
на произ
дании ра
Замести
правле
р. М. В.
кено уси
нительную
направ
ие торго
населеру обслу
за беспо
наказана
Ладыгина
объявлен
соответст
авленные
добного в
зинах.

Н...

Только са
енский ис
пошел к
бежал до
ко он от
услышали хоронил
весь не слу
айди кто
рослых к
котри, что
лько пре
ост и не
позволили
акому неайоне вот
нет пот
чаев. Это
значит, что
хозяйств
ответствен
ся к ука
вые дает
комиссар
ослаблять
льную ра
?

Весна

Она, на
с радост
солнышка
ц по уг
очат трак
их полях
ший уро
встречит
вой боль
— 35-леРНОВО,
работник
компания.

Давно отгремела Великая Отечественная война, но не стираются в памяти народа события тех далеких лет.

Вот почему жители населенных пунктов, прилегающих к Звонскому сельсовету, охотно согласились помочь бывшему директору Дома культуры В. Я. Даукете в организации музея боевой славы. Люди от чистого сердца привозили и сдавали в музей ордена и медали, почетные грамоты и письма с фронта, фотографии, все то, что так дорого для них, что напоминало им о родных и близких. Так в результате кропотливой и продолжительной деятельности работников культурного фронта, краеведов Звонской школы, активистов в одной из комнат Дома культуры был создан музей боевой славы.

Никто не забыт, ничто не забыто

ПАМЯТЬ СЕРДЦА

Читая книгу отзывов людей, посетивших музей, понимаешь, какое благородное и нужное дело сделали его организаторы. Вот некоторые из отзывов:

«28. 7. 79 г. В этот день мы встретились в Звонской школе со школьными товарищами, спустя 10 лет со дня ее окончания. Очень приятно было зайти в Дом культуры, как здесь все красиво. До слез тронул музей. Здесь находятся награды, документы моего отца А. Г. Барышникова. Папа умер, но как приятно видеть все, что дорого об отце, здесь, в музее. От всего сердца благодарю В. Я. Даукете за светлую память об отце. До глубины души меня тронуло посещение этой комнаты, ее содержание.

Спасибо большое, с уважением дочь участника войны А. А. Иванова, г. Остров».

«Ветераны войны выражают свою большую признательность за то, что не забывают, как и какими усилиями досталась нашему поколению победа в Великой Отечественной войне».

«Спасибо директору ДК за основание и организацию им музея боевой славы, за содержательный и интересный рассказ о тех героях Великой Отечественной войны, кото-

рые сложили головы за наше счастливое завтра, за мир во всем мире.

Учащиеся ОПУ Семенова, Николаева, Алексеева».

Выражают глубокую благодарность за создание музея ветераны войны, жители прилегающих деревень, учащиеся ГПТУ-6, солдаты, приезжающие на побывку домой, благодарят создателей музея от себя и от имени своих товарищ.

Никто из посетителей музея не остается равнодушным, покидая его стены, остаются под неизгладимым впечатлением от соприкосновения с одной из страниц истории нашей Родины, страницы, которые дороги для каждого человека.

В. УШАКОВ.

Из последней почты

Встретим во всеоружии

НАША партия всегда уделяла огромное внимание развитию всех отраслей сельскохозяйственного производства. Это чувствуется и из Призывов Центрального Комитета к 1 Мая 1980 года.

Производство всех видов сельскохозяйственной продукции и впредь остается главной заботой тружеников земледелия. Само собой разумеется, что без работы промышленных предприятий, которые поставляют технику, оборудование, прицепные машины на село, невозможно успешно работать в этой важнейшей народной отрасли.

В этом году я возглавляю звено по возделыванию ценной пищевой культуры — картофеля. Помимо меня, в звено входят Михаил Васильевич Васильев, Осип Лукич Павлов. За ними закреплено 190 гектаров. Социалистическим обязательством предусмотрено с каждого гектара получить не менее ста центнеров «второго хлеба».

Все площади неплохо будут заправлены органическими удобрениями. Весь прицепной инвентарь, техника отремонтирована, в наличии имеется необходимое количество семян.

Нынче я получил новый трактор «Беларусь», да и у моих товарищей техника тоже неплохая. У нас есть все необходимое для того, чтобы справиться с поставленными задачами.

А. ПЕТРОВ,
механизатор
колхоза «Большевик».

Ей благодарны

Хочу рассказать о душевном человеке, враче Болгатовской больницы Валентине Борисовне Леоновой. Это опытный, знающий свое дело специалист, чуткий, отзывчивый человек. Побывав на приеме у врача, выходишь с кабинета с хорошим настроением, с надеждой на выздоровление.

Валентина Борисовна внимательно выслушает каждого больного, произведет осмотр, назначит лечение. И все это делается спокойно, что так важно для больного человека. Хочется верить каждому ее слову, совету. Все это в сочетании с лекарствами дает неплохие результаты.

Все, кто побывал на приеме у врача сельской участковой больницы Валентины Борисовны Леоновой, с благодарностью отзываются о ней.

М. ШИМАНСКИЙ.
Дер. Шерхово.

— Вижу! — обрадовался майор и быстро подготовил данные.

— Огонь! В кустарнике поднялись столбы дыма и пыли. А на левом фланге, где наступает батальон Богданова, бой тоже усиливается, и орудия прямой наводки ведут огонь по огневым точкам врага на другой стороне реки и заставляют замолчать его пулеметы. С непреодолимой стремительностью роты идут к реке.

— Вот они, смотрите, уже бросились в реку! — радостно воскликнул майор Малюченко.

— Молодцы, — поддержал его Малицкий.

Командир роты Косимов идет первым, за ним спешат и воины.

Вражеские снаряды начали рвать в реке, поднимая столбы пенистой воды. Осколки вырывают солдат из цепи.

(Продолжение следует.)

РУМЫ РАБОТАЮТ НА УРОЖАЙ



Нет важнее задачи у земледельцев — с наступлением первых дней весны, как подкормка озимых культур и многолетних трав, чтобы получить богатый урожай тех и других культур.

Одними из первых в районе выехали в поле механизаторы колхоза имени Жданова. Для внесения минеральных туков в почву было создано специальное механизированное звено, в которое вошли три механизатора, работающих на РУМах и один на погрузчике.

Отряд застал за работой около деревни Кадниково на полях, занятых многолетними травами.

Еще издали мы заметили машины, как дождем поливающие мелкими белыми шариками почву только что пробивающиеся зеленые всходы многолетних трав.

Местами на полях еще лежал снег, но медлить с



ФОТО-
репортаж



Н. СЕРГЕЕВА.

Хмурая ночь повисла над полями и лощами. Тревожно гудит порывистый ветер. Густая сеть мелкого дождя затянула горизонт. За рекой, будто заряды, сверкают багровые вспышки. Это огрызаются немецкие артиллерийские батареи, бросая снаряды на наши боевые порядки. Металл блеск кромсает землю. По всему фронту полка трассирующие пули навешивают красные и зеленые нити.

Мы на КП коротали ночь в овраге, поросшем колючим кустарником. В темноте блестал ручеек. Сырая холодная мгла сковывает тело. Автоматчикам, связанным, охранникам и офицерам на КП негде укрыться от противного моросящего дождя. Здесь нет ни блиндажа, ни землянок. После пятидневных изнурительных наступательных боев батальон и все подразделения выбились из сил, солдаты засыпают, где попало. Все начали копать себе хоть небольшие

укрытия. Костры зажигать нельзя, солдаты с головой накрываются плащпалатками, укрядкой раскуривают цигарки.

Мы залезли в вырытую наспех землянку. Тоскливо тянется время. Настроение у всех снова упало. Сколько бились с утра до поздней ночи, а рекой не овладели. В небо продолжают взлетать осветительные ракеты, озаряя местность бледным синим цветом. Пулеметы разговаривают короткими свинцовыми фразами. Вблизи нас раздается знакомый голос майора Малицкого. Это комсорг полка капитан И. В. Топчий вместе с капитаном Азановым и старшим майором Замоховым возвращались из батальонов. Малицкий долго с ними совещался об итогах дня и задачах на завтра. Ведь с наступлением рассвета снова начнется бой за переправу.

При восходе солнца во весь голос заговорила артиллерия, минометы. Пехотинцы обоих батальонов снова пошли вперед. Они готовятся броситься к реке из-за домов и сараев.

Свой КП я переместил в полуразрушенный каменный домик, где был командир батальона. В нем капитан Горлов стоял у выбитого окна и молча смотрел, как с противоположной стороны медленно, словно нехотя, тянулись в нашу сторону нити трассирующих пуль. Увидев командира поддерживающего артдивизиона, сказал:

— Вот хорошо, что «бог войны» подоспел. Ты мне очень нужен. Подготовь огонь вон по тому кустарнику. Там несколько огневых точек.

— Что-то не вижу, куда стрелять.

— Как не видишь?

В этот момент из кустарника беззвучно потянулась паутинка перекрещивающихся трасс. Пули засвистели невысоко над нашим домом.

Ленинские музеи Ульяновска КВАРТИРА-МУЗЕЙ В. И. ЛЕНИНА

МНОГИЕ квартиры пришлось сменить Владимиру Ильичу Ленину за свою жизнь. Шесть частных квартир сменил он только в Симбирске, пока на тихой Московской (ныне ул. Ленина) не купили летом 1878 года свой дом за 4 тысячи рублей серебром. Собственный дом Ульяновых, где вот уже более полувека находится Дом-музей В. И. Ленина, известен всему миру. А с 1970 года в Ульяновске, в одном из двухэтажных домов на бывшей Стрелецкой улице (сегодня это площадь имени 100-летия со дня рождения В. И. Ленина), где жили Ульяновы с 1871 по 1875 год, открыт новый документально-бытовой музей. В нем собрано более 400 документов, рассказывающих о жизни семьи Ульяновых.

ЭКСПОЗИЦИЯ музея открывается документами, которые свидетельствуют о демократических истоках семьи Ульяновых.

В «Ревизской сказке за 1793 год» под № 223 значится фамилия Николая Васильевича Ульянова, отца И. Н. Ульянова. Он был крепостным нижегородского помещика, отпущен в 1791 году в Астрахань на зарплатки, где потом осел на жительство, зарабатывая себе на хлеб ремеслом портного. Здесь, в Астрахани, и родился Илья Николаевич Ульянов 14 июля 1831 года. Пять лет он остался без отца, все заботы о семье взял на себя старший брат Василий. Именно, благодаря заботам и поддержке брата, Илье Николаевичу удалось поступить учиться сначала в Астраханскую гимназию, а потом и в Казанский университет.

В аттестате И. Н. Ульянова об окончании Астраханской гимназии все оценки отличные, кроме хороших по истории и географии. Илья Николаевич первым в гимназии получил награду за успехи в учебе серебряную медаль. Здесь же еще один документ — ходатайство директора училища Астраханской губернии Аристова о зачислении Ульянова в Казанский университет на казенное содержание.

«Очень недостаточное состояние его брата, его воспитывающего, преграждает этому даровитому мальчику путь к дальнейшему образованию. Он совершенно беден и круглый сирота», — пишет Аристов.

ПРИ помощи старшего брата Василия университет успешно закончен и следующий документ музея — фотография Ильи Николаевича Ульянова с воспитанниками Пензенского дворянского института. Это 1855 год, первый год его педагогической деятельности. Здесь он работал учителем математики и физики, за короткое время став одним из лучших педагогов. Здесь же в начале 1860 года Илья Николаевич познакомился с Марией Александровной Бланк.

Мария Александровна — дочь врача А. Д. Бланк, который много и плодотворно работал на Урале: в Перми, Златоусте, а выйдя в отставку, купил небольшое имение в деревне Кокушкино близ Казани и поселился здесь на постоянное жительство.

В их семье воспитание было спартанским. М. А. Бланк летом и зимой носила ситцевые платья с короткими рукавами, обязательными считались холодные обтирания, ее с детства приучали к труду.

Фотографии и документы музея рассказывают о мужественной и волевой женщине, готовой к любым испытаниям. Летом 1863 года Илья Николаевич венчается с Марией Александровной в церкви с. Черемышево (недалеко от деревни Кокушкино) и переезжает в Нижний Новгород (ныне г. Горький) преподавать в гимназии.

В НИЖНЕМ Новгороде Илья Николаевич, за рекомендовав себя опыт-

немецкому, французскому, английскому языкам, которые сама хорошо знала.

ПЕРВЫЙ тяжелый удар постиг семью в 1876 году. Умер отец, Илья Николаевич. Документы тех лет рассказывают, какой большой любовью пользовался И. Н. Ульянов в Симбирске. А в 1887 году семью постиг еще один удар — 8 мая был казнен Александр. Из 15 человек за покушение на цареубийство Александр и четверо его товарищей были казнены в Шлиссельбургской крепости. Петр Коркун и еще девять человек были сосланы на Сахалин и в Восточную Сибирь.

Сестра Александра, Анна, была сослана в д. Кокушкино под Казанью, куда в 1887 году переехала семья Ульяновых. А вскоре за участие в студенческих волнениях в Казанском университете в Кокушкино был сослан под надзор полиции и Владимир Ульянов. «Трагедия 1887 года дала новое направление всей нашей се-